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Зрозуміло, що введення віделки буде спонукати підприємців занижувати
оберти. Проконтролювати оберти фірми дуже складно, якщо йдеться про
готівкові продажи.

Непогана альтернатива скасуванню спрощеної системи оподаткування -
встановлення касових апаратів, проте цю ідею підприємці сприймають дуже
гостро. Крім того, для готівкових продажів інші податки рахуються також
приблизно. Таким чином, проблема полягає не стільки в єдиному податку,
скільки у відсутності контролю грошового обігу. Вирішення цього питання
можливо за умов зростання частки безготівкових розрахунків з подальшим
розвитком економіки.

Враховуючи велике значення для держави розвитку малого бізнесу, з
метою відчутного закріплення його позицій в економіці України необхідно
забезпечити стабільні нормативно-правові умови для створення і
функціонування малого підприємництва, а також впорядкування механізмів
оподаткування, обліку і звітності.

Оскільки спрощена система оподаткування є основним чинником, який
стимулює розвиток малого підприємництва в Україні, її необхідно розвивати
і вдосконалювати.
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Україна пережила чотири податкові революції. Остання із них була
ґрунтовно розкритикована і тому, на відміну від попередніх революцій,
пройшла дещо спокійніше під гаслом реформування усталеної податкової
системи. Після 1997 р. основна увага законодавців була зосереджена на
вдосконаленні податкової системи, яке мало завершитися появою Податко-
вого кодексу наприкінці 2001 р. Але Верховна Рада України далі його прий-
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няття в першому читанні не пішла, у зв'язку з цим знову постало питання про
реформування податкової системи країни.

Вважаючи однією із цілей реформи оподаткування зменшення "загаль-
ного податкового навантаження", вважається, що надвисока централізація
податків "не заохочує місцеві органи влади до максимізації зборів та
спрямовує їх зусилля, по-перше, на збільшення своєї частки у розподільчому
державному "пирозі" і, по-друге, на сприяння звільненню від сплати податків
суб'єктів господарювання, які працюють на відповідній території". Практич-
не здійснення податкової реформи "буде забезпечене без пошуку компен-
суючих джерел тимчасового зменшення надходжень", оскільки "нарахування
і розподіл податкових зборів, які будуть запроваджені, дадуть змогу підняти
продуктивність державних видатків з метою макскимізації рівня суспільного
проживання".

За кордоном скасування або введення хоча б одного податку — це подія
національного значення, в обговоренні якої бере участь вся країна. У нас, у
свою чергу, пропозиція щодо скасування відразу більш ніж десяти податків
вважається справою буденною. Після "податкової революції" 1997 р. у
зведеній таблиці обов'язкових виплат налічувався 41 вид податкін та зборів,
серед яких державних — 24 і місцевих — 17, які збереглися і донині. Зараз
пропонується їх кількість зменшити. Можливо скоротити загальну їх
кількість до 16 (у тому числі місцевих — до 8).

В принципі, можна зайти ще далі і залишити лише 7 податків — так, як
це було в колишньому СРСР, податкова система якого діяла набагато
ефективніше. Вона забезпечувала надходження величезної маси податків при
незначному штаті податкових інспекторів, два десятка яких здійснювали
дієвий контроль за надходженнями податків з усіх підприємств середнього за
розміром міста з населенням у декілька сотень тисяч жителів. Але в такому
випадку доведеться: забути про ринкову систему відносин; пояснити, чому
Україна ввела систему оподаткування з чотирма десятками податків і зборів;
вказати ті підстави, на основі яких зменшена кількість податків дасть змогу
не лише зберегти а й збільшити загальну масу податкових надходжень; дове-
сти, що після проведення чергової податкової реформи, з одного боку, не бу-
де цілком зруйнований новий механізм оподаткування, а з іншого — виникне
(досить швидко) нова система економічних зв'язків між державою та платни-
ками податків, яка буде ефективнішою за сучасну. До того часу, поки це не
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буде зроблено, будь-які кроки на шляху до здійснення податкової реформи
будуть передчасними.

Удосконалення податковоъ системи передбачє:
- формування надійної та достовірної інформаційної бази як системи

оподаткування в цілому, так і окремих видів податків;
- узагальнення практичного досвіду з метою виявлення певних переваг

та недоліків системи оподаткування, що вже існує;
- встановлення внутрішніх прямих і непрямих зв'язків та взаємозв'язків

між окремими параметрами оподаткування, а також з процесами виробниц-
тва та економічними інтересами суб'єктів господарювання;

- розробку економіко-математичної моделі, яка відображатиме реальні
тенденції в економіці країни в цілому та механізм функціонування
податкової системи зокрема;

- адаптацію економіко-математичної моделі до реальних умов чинного
економічного та податкового законодавства;

- практичну апробацію теоретичних та прикладних результатів
дослідження економіко-математичної моделі в режимі реального часу на
конкретних прикладах ситуативного змісту.

Якщо зусилля, спрямовані на удосконалення системи оподаткування в
Україні, будуть організовані таким чином, кінцевий результат виявиться по-
зитивним. У протилежному випадку все залишиться так, як було, в атмосфері
незліченної кількості різноманітних побажань та пропозицій з боку
ініціаторів проведення чергової реформи чинної системи оподаткування.

Зниження ставок стимулює підвищення ефективності виробництва. З-
поміж держав СНД Україна, разом з Вірменією, Киргизстаном, Таджикиста-
ном і Молдовою, має найвищу ставку ПДВ — 20 % (найнижча у Казахстані
— 15 %). Крім того, прагнення уряду залучити до нашої країни іноземні
інвестиції може викликати зниження ставки податку на прибуток.

Але не варто забувати про таке:
а) зниження ставок доцільно проводити тоді, коли суспільство звикло

сплачувати податки;
б) бюджет України на сьогодні уже має значне соціальне навантаження;

одночасно дуже гостро стоїть питання розвитку бізнесу і збільшення вироб-
ництва. Тому доцільно зниження ставок починати з податків, що сплачують-
ся саме юридичними особами;
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в) зниження ставок не повинно супроводжуватися розширенням пільг.
Вони послабляють розвиток потужного бізнесу й удосконалення виробниц-
тва, дають змогу наживатися за рахунок населення й малого бізнесу і
відучають сплачувати податки, ділитися доходами із суспільством;

г) податкові ставки є могутнім і зручним інструментом регулювання по-
току фіскальних надходжень, який не змінює при цьому самого механізму
нарахування податків;

д) пільги повинні запроваджуватися у виняткових випадках і мати за-
гально державне поширення (не в рамках визначених територій чи на адресу
конкретного суб'єкта господарювання);

е) пільги не можуть запроваджуватися як доповнення до бюджету під
час його обговорення; застосування пільг, боротьба за їх впровадження зав-
жди пов'язані з лобіюванням, порушенням законодавства і збільшенням вит-
рат бюджету,не кажучи вже про зниження надходжень до бюджету;

є) ЄС, куди ми так прагнемо, виступає проти широкого застосування
пільг, у тому числі з метою залучення іноземних інвестицій.

Удосконапення податкової системи не обмежується роботою над
поліпшенням податкового законодавства і методології адміністрування
податків. Важливими питаннями лишаються організація роботи державної
податкової служби за функціональною ознакою, створення інтегрованої
інформаційної системи, поліпшення обслуговування платників податків, на-
дання й обробки податкової звітності. Над цими завданнями у рамках Проек-
ту модернізації державної податкової служби працюють усі підрозділи ДПА
України.
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